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Вступ. 

 

Глобальні зміни навколишнього світу спричинюють виникнення 

серйозних проблем у відтворенні природного середовища та погіршення 

здоров'я людей. Тому, на сучасному етапі розвитку суспільства 

першочергового значення набуває проблема організації озеленення 

територій, в тому числі й загальних закладів освіти. 

Озеленення у загальній системі зовнішнього благоустрою має велике 

значення. Перш за все зелені насадження значно зменшують наявність пилу й 

диму в повітрі, відіграють роль своєрідного фільтру. Вони впливають на 

формування мікроклімату, діючи на тепловий режим, вологість і ступінь 

рухомості повітря. Безліч видів декоративних рослин створюють широкі 

можливості для архітектурних композицій у цілому. 

Зелені насадження відіграють важливу роль у формуванні середовища 

шкільної території, надають індивідуальні. 

Зовнішнє озеленення пришкільних територій є обов'язковою умовою 

екологічного благополуччя навчальних закладів, адже зелені насадження 

виконують ряд функцій:  

- санітарно-гігієнічну;  

- покращують мікроклімат і газовий склад атмосфери;  

- мають тонізуючу та заспокійливу дію;  

- сприятливо діють на емоційний стан людини (завдяки красі, 

різноманітності форм і кольорів знімають нервову та фізіологічну напругу);  

- знижують шумове забруднення;  

- надають навчальному закладові естетичного вигляду;  

- знімають наслідки відеозабруднення (втому людини від споглядання 

одноманітної архітектури) [З, С. 50].  

Пришкільні зелені насадження є об'єктами для навчальних занять, 

екскурсій, науково-дослідної роботи [8]; забезпечують краще засвоєння 

навчального матеріалу на уроках біології, екології, природознавства [1]; 

сприяють трудовому, естетичному вихованню учнівської молоді [5]. 

Особливу роль у сучасному озелененні шкіл відіграють дендрарії, рокарії, 

альпінарії, партери, міксбордери, арабески та формове садівництво. 

 

Використання квітково-декоративних рослин в зовнішньому 

озелененні  навчальних закладів освіти 

Пріоритетність екологічної освіти на сьогоднішній день визнана всією 

світовою спільнотою. Тому благоустрою територій, що прилягають до 

навчальних закладів, приділяється значна увага: в школі все повинно бути 

пронизано прагненням до прекрасного, а школярі повинні навчитися 

відчувати, розуміти, цінувати, і найголовніше творити красу. Ось чому 

благоустрій пришкільної території має не тільки естетичне, а й освітнє 

значення.  



 

У загальних закладах освіти квітники планують з урахуванням багатьох 

вимог, але основною з них є те, що квітування має тривати протягом усього 

вегетаційного періоду. Досягти цього можна завдяки квітково-декоративним 

рослинам. 

Використання квітів в озелененні - це справжнє мистецтво. На 

пришкільній ділянці асортименти рослин потрібно підібрати так, щоб 

цвітіння тривало до пізньої осені. Найкраще підбирати довго квітучі літники 

(петунія,  чорнобривці, флокси, агератум, левкой, ротики). Для прикраси 

шкільного двору зручно розбити рабатки, клумби, рокарій. На 

заасфальтованих ділянках можна використовувати ящики й контейнери із 

квітами.  

Асортимент квітково-декоративних рослин, які вирощують у 

відкритому ґрунті, дуже  широкий. Усі вони відрізняються біологічними 

властивостями, декоративними якостями, використанням у декоративному 

квітникарстві.   

Всі квіткові й декоративно-листяні рослини за тривалістю 

життя  (вегетаційного періоду) ділять на три групи: однолітники, 

дволітники і багатолітники. 

Однолітники - декоративні рослини, у яких  цикл розвитку (від 

висівання насіння до цвітіння  і плодоношення) становить один рік. 

Однорічники застосовують в озелененні дуже широко: для 

облаштування клумб, рабаток, груп та інших елементів квітників. Однорічні 

квітково-декоративні рослини використовують як монокультури, так і під час 

створення змішаних груп, компонуючи їх за співвідношенням декоративних 

ознак.  

На сьогодні палітра барв, характер цвітіння у декоративних 

однорічників незрівнянні. Серед широкого й різноманітного асортименту 

однорічні квітково-декоративні рослини мають кілька суттєвих переваг: по-

перше, однорічники безперервно квітують із травня до жовтня; по-друге, 

вони є незамінними компонентами у квіткових композиціях, тому займають 

особливе місце в ландшафтному озелененні. На сьогодні з розвитком 

ландшафтного дизайну, селекції квіткових рослин, технології вирощування 

та агротехніки догляду значно розширився асортимент однорічних квіткових 

рослин. Широкого використання та популярності набули петунія, вербена, 

бальзамін,  бегонія постійно квітуча, чорнобривці (тагетес), цинія, льва 

паща (антирінум), айстра однорічна, айстра китайська тощо. 

До дволітніх належать рослини, які досягають свого повного розвитку 

на другий рік життя, хоч за своєю природою багато з них  є багатолітніми. 

У перший рік після сівби дволітники формують стебло і листки у 

вигляді листкової розетки. На другий рік рослини цвітуть та плодоносять, 

після чого деякі з них гинуть (дзвіночок, наперстянка), інші ж і в наступні 

роки продовжують розвиватися, але втрачають декоративні властивості 

(стокротка, гвоздика, незабудка).  



Дволітники – добрий садивний матеріал для створення квітників у 

ранньовесняний період, оскільки багатолітники не можуть у цей  час 

задовольнити наявні потреби. Крім цього, вони сприяють безперервності 

цвітіння протягом усього вегетаційного періоду. 

Особливу увагу треба приділяти догляду за дволітниками у перший рік 

життя. Він полягає у регулярних пушінні прополюванні та поливанні. До 

настання морозів рослини повинні добре розвинутися і викорінитися, 

оскільки вони погано зносять низькі температури, внаслідок чого слабкі 

рослини можуть загинути. 

На зиму рослини треба утеплювати, накриваючи ялинковими лампами 

або сухими стеблами трав’яних рослин. 

Найбільш поширені дволітники: фіалка триколірна (братики), 

гвоздика, дзвоники, стокротка, наперстянка, незабутка  тощо. 

Багатолітники - трав’яні красивоквітучі рослини, що ростуть на 

одному місці протягом кількох років, поновлюють ріст навесні за рахунок 

живильних речовин, накопичених у видозмінених підземних вегетативних 

органах, і не втрачають декоративної цінності. 

Більшість багатолітників характеризується сильним ростом 

вегетативних органів. 

Догляд за багатолітниками – це поливання, спушування ґрунту, 

видалення бур’яну, 3-4 разове підживлення мінеральними добривами, які 

розсіюють  по вологому ґрунті, а потім загортають. 

Їх широко застосовують для квіткового оформлення і великих площ і 

невеликих ділянок. Крім цього, багатолітники відомі як лікарські рослини, 

медоноси, їх застосовують у медицині  й  кондитерському  виробництві. 

У квітні, коли однолітники ще перебувають у стадії розсади, деякі 

багатолітники уже починають цвісти. 

Багатолітники поділяються за степеню морозостійкості поділяють на 

дві групи: які зимують у відкритому ґрунті та зимують в приміщенні. 

Їх цінність полягає ще й у тому, що вирощування багатолітників 

коштує значно дешевше, ніж вирощування багатьох однолітників і 

дволітників, оскільки для насіннєвого чи вегетативного розмноження 

більшості з них не потрібно спеціально устаткованих теплиць і парників; 

розмножують багатолітники у відкритому ґрунті. 
Рослини, які зимують  у відкритому ґрунті: аквілегія (орлики), 

багаторічна айстра, півонія, флокс, троянди, іриси тощо. 

Рослини, які  не зимують  у відкритому ґрунті: жоржини, 

гладіолуси, канни. 

Цибулинні та бульбоцибулині рослини: гіацинти, лілії, тюльпани, нарсиси, 

крокуси, шафран. 

 

 

 

 



Методичні рекомендації щодо організації озеленення закладів освіти 

     

Квітково-декоративне оформлення садів, парків, скверів, житлових 

кварталів, територій установ є одним з головних компонентів садово-

паркової архітектури, яка має свою історію, закони, традиції і стилі. 

Для того, щоб декоративний куточок в парку, сквері виглядав 

ефективніше, рослини часто розташовують так, як вони зустрічаються в 

природних умовах.  

Рослини висаджують простими або змішаними групами, підібраними 

по термінах цвітіння, висоті, забарвлення та інших 

ознаках 

Квітник – це лабораторія, де учні проводять цікаві 

досліди і спостереження, розширюють і закріпляють 

знання, одержані на уроках біології та заняттях 

гуртків еколого-натуралістичного спрямування. 

 Робота з розбивки квітника має ряд основних моментів. Насамперед - 

складається план ділянки, на який передбачають розмістити квітник. 
 Перед складанням плану квітника важливо визначити ту лінію, по 

відношенню до якої буде розміщуватись квітник. Цією основною лінією 

може бути, наприклад, фасад шкільного приміщення, огорожа, що відділяє 

квітник від вулиці тощо. 

 До складання проектів необхідно залучити всіх учнів школи. Можна 

організувати конкурс на кращий проект квітника. 

 В перший сонячний день на плані визначаються місця, де будуть 

висаджуватися світлолюбові, а де – тіневиносливі рослини.  

 Слідуючий етап – визначається місце центральної клумби, а навколо 

неї розміщують інші клумби і робатки, основну прикрасу квітника. 

 Робатки – це довгі грядки, їх влаштовують вздовж доріжок шириною 

від 50 до 150 см.  

 Складних малюнків на клумбах 

робити не варто, тому що їх буде 

важко виконати. Краще за все 

влаштувати клумби простих форм: 

круглі, овальні, кутні.  Такі клумби 

найбільш зручні для оформлення і 

догляду. Не варто також робити великі 

клумби. Діаметр їх повинен бути від 1 

до 3 метрів. Після нанесення на план клумби і рабатки, позначено місце 

кущів і дерев слід приступити до складання проектів оформлення квітника 

рослинами. 

 

 

 

 



 Для оформлення клумб рабаток рекомендується використовувати 

багаторічні, дворічні й однорічні трав’янисті квітково-декоративні 

рослини, газонні трави, квітучі та ті що в’ються, рослини та квітучі 

кущі. Для шкільних клумб варто вибирати яскраві, красиві, цікаві з 

біологічної точки зору рослини. 

 Під час складання проектів 

оформлення клумб, рабаток і газонів 

необхідно враховувати квітування, 

вимоги рослин до світла, ґрунтів, вологи. 

При цьому потрібно пам’ятати, що на одній 

клумбі чи рабатці  будуть добре рости 

тільки квіти, яким потрібні одинакові 

умови. 

 Найвищі рослини висаджують в центрі клумби, ближче до країв 

розміщують рослини середньої висоти, і на краю клумби – найнижчі, 

бордюрні. На рабатках, ближче до доріжки, висаджують бордюрні рослини, у 

другому ряду – рослини середньої висоти, і в останньому – найвищі рослини.  

 Чим краще підібрані квіти за кольором віночків, тим красивіший 

загальний вигляд квітника. Слід пам’ятати,  що як найкраще поєднуються 

такі кольори: блакитний із жовтогарячим, 

фіолетовий із жовтим, блакитний із 

рожевим і білим, фіолетовий з 

жовтогарячим, червоний із зеленим. Білі 

квіти надають квітнику особливу свіжість. 

Треба уникнути таких поєдн ань: 

червоний із фіолетовим, червоний із 

жовтогарячим, жовтогарячий із жовтим. 

 Якщо територія закладу велика, обов’язково влаштовується міксбордер 

(змішаний бордюр)- широка, від 2 до 5 м, 

засаджена різними квітами смуга. Контури 

міксбортеру бувають різні – з паралельними 

краями або хвилястою лінією з обох боків. 

Роблять міксбордер вздовж доріжок, а на газоні 

– біля кущів.  

 Для ранньовесняного цвітіння  можна 

саджати арабіс, примули, тюльпани, нарциси, 

віолу, незабудки, маргаритки, флокс 

ранньовесняний, крокуси.  
 Після цвітіння ранньовесняних рослин на ціж клумби можна висадити 

розсаду літніх квітів. 

 Вербена, петунія, флокс однолітній, цінія, лобелія (для бордюру й 

суцільної посадки) і алісум ( для бордюру) квітують протягом усього літа – з 

кінця червня до осені. 

  



Для оформлення рабаток і газонних майданчиків варто використовувати, 

в основному, багаторічні квіти. 

 Особливо цікавий і гарний квітник можна створити з ротиків садових, 

айстр, бальзамінів, флоксів, королиці, чорнобривців, петуній, вербен. 

 Килимові квіти – це альтернатура, седерел, ахірантес, ірезинс, 

ехелерія, пілія, цинерарія тощо. 

Рокарій, або кам’яний сад – цікавий вид квіткового оформлення. 

Роктарій можна розмістити на ділянках, 

непридатних для інших видів квітників – на 

схилах, терасах, сходах.  У роктаріях між 

камінням висаджують низькорослі 

багаторічники. На південному схилі – 

світлолюбні і посухостійкі види, на північному 

– тіньовитривалі й вологолюбні рослини. Якщо 

на території шкільної садиби немає пагорбка, то 

можна створити штучну гірку – насипати шар грунту висотою до 30-40 см, 

зробити схил на південний схід або на південний захід, щоб грунт не так 

швидко пересихав. Площа роктарію може бути 6-15 м2   або більшою. 

Важливе значення для зовнішнього озеленення школи мають деревні форми. 

Вони не лише створюють красиве тло будівлі, а й надають їй затишку, 

привабливості. Не обов’язково  для оформлення школи використовувати 

екзотичні, рідкісі рослини. Найкраще підходять рослини місцевої флори, 

пристосовані для даних умов. На території школи висаджують також 

лікарські дерева та кущі: горіх волоський, обліпиху, калину, горобину звичайну 

та чорноплідну. 

Рослини зовнішнього озеленення, як дерева, кущі, трави дають змогу 

проводити навчально-дослідницьку роботу, що допомагає учням глибше 

оволодівати знаннями з біологічних дисциплін і є доброю навчальною базою. 

Якщо ви бажаєте прикрасити територію закладу, то рекомендуємо 

створити альпійську гірку. Привабливо виглядає 

альпійська гірка на фоні  розкішної клумби. 

Підібрають рослини таким чином, щоб  гірка 

радувала око цілий рік, тобто так, щоб вони цвіли в 

різний час, тобто одні  відцвітали інші 

розпочинали цвісти.  

 Високі рослини   займають місце внизу гірки, тоді 

як  карликові і виткі - зверху. Можна 

використовувати для альпійської гірки - безліч 

різноманітних рослин.  

Живописний безлад. В основітаближчедо серединиальпінарія розташовуємо 

різні види карликових хвойних дерев – це карликовіялинки, сосни, піхти. 

Вище садимо повзучі чагарники, такі як ялівець, барбарис, рододендрон, 

кизильник. Квіти також займутьсвое місце, саджаємо їх між деревами та 

кущами. Крокуси, дзвіночки, карликові іриси чудово прикрасять вашу гірку. 



Не забуваємо про кольорову гамму майбутніх рослин. Щоб ваші квіти не 

майоріли в різних місцях, слід розбавлятиїх рослинами проміжних тонів.  

 Добре коли альпійська гірка плавно переходить в клумбу або квітник. 

Не менш важливо врахувати те що квіти з клумби  будуть переселятись на 

вашу гірку, що може зіпсувати всю композицію. Тому слід по периметру 

зробити гравійну просипку, або використовувати сучасні обмежувачі. 

 

Догляд за квітково-декоративними рослинами у квітниках 

Декоративність і якість квітників багато в чому залежать від догляду за 

ним, від створення оптимальних умов для росту й розвитку рослин. Догляд за 

квітниками передбачає розпушування грунту, поливання рослин, мульчування, 

підстригання, прополювання, прищіпування (пінцирування), пасинкування, 

підживлення, укриття рослин на зиму тощо. 

Поливання починають відразу після висаджування розсади й висівання 

насіння. Найінтенсивнішим і регулярним воно має бути в період росту, 

бутонізації й цвітіння, а також розвитку органів рослин. В різні періоди росту 

рослини потребують неоднакової кількості вологи. Так, у перші 5-10 днів 

висаджену розсаду поливають з поливальниць, зволожуючи грунт на глибину 

залягання коренів. Норма поливу для одно- та дворічників – 15-20 л/м2, для 

багаторічників – 25-40 л/м2; зволожувати грунт потрібно на глибину 20-25 

см. Слід уникати частих поверхневих поливів, оскільки вони ущільнюють 

поверхню грунту, не забезпечують достатнього його зволожування, 

внаслідок чого волога швидко випаровується, а рослини до кінця дня 

втрачають тургор і в’януть. Не всі рослини добре витримують поверхневе 

поливання. У деяких видів (флокс, люпин) від вологи втрачається 

декоративність квіток. Рослини з високими ніжками суцвіть  (дельфініум) 

під час дощування вилягають, форма куща псується. Їх краще поливати під 

корінь. Багаторічники слід поливати й після їх цвітіння, щоб краще росли 

корені, утворювалися росткові й квіткові бруньки. Вологолюбні рослини завжди 

поливають рясно, а сукуленти - помірно. 

Розпушують грунт в міру його ущільнення та заростання бур’янами. Перше 

розпушування проводять навесні, як тільки підсохне верхній шар грунту, а далі 

– регулярно (один раз на 2-2,5 тижня) до змикання рослин. Розпушування 

запобігає надмірному випаровуванню вологи з грунту та його забур’яненню, 

створює кращий доступ повітря й вологи до коренів, прискорює цвітіння. 

Грунт під однорічниками розпушують на глибину 3-5см, а під 

багаторічниками, з поверхневим розташуванням коренів (дельфіній, 

королиця, кореопсис, півники, первоцвіт, лілія. тощо), – на 3-6 см в радіусі 

10-12 см. Грунт під рослинами з повзучими та сланкими надземними 

пагонами (арабіс, флокс шилоподібний тощо) і з горизонтальними 

кореневищами (айстра кущувата, конвалія, рудбекія тощо), а також під 

багаторічниками з наростаючими угору кореневищем (астильба, геленіум, 

дельфініум, первоцвіт весняний, флокс волотистий) розпушують обережно на 

глибину не більше 3 см в радіусі 8-10 см. Під рослинами з глибокою 



кореневою системою (гайлардія, гвоздики, мак східний, мальва), а також на 

ділянках із цибулинними рослинами (гіацинатми, нарцисами, тюльпанами 

тощо) грунт розпушують на глибину 8-10 см. 

Прополювання здійснюють одночасно з розпушуванням. Не слід допускати 

заростання квітника бур’янами, оскільки розростаючись, вони затіняють 

рослини, висушують і виснажують грунт, сприяють появі шкідників і хвороб. 

Полоти краще після дощу чи поливу. 

Мульчування грунту сприяє збереженню вологи, поліпшенню теплового 

режиму, запобіганню ущільнення грунту й затриманню росту бур’янів. 

Осіннє мульчування захищає кореневу систему від вимерзання. Мульча 

збагачує грунт на азот і зольні елементи. Мульчувальними матеріалами 

можуть бути торф, компости (торфо-перегнійний, торфо-мінеральний, 

листяний, з напіврозкладеної соломи, з гноєм і листям, з тирси листяних 

порід та ін.) 

На нових квітниках (2-3 роки) достатньо нанести шар мульчі товщиною 3-4 

см, на квітниках з багаторічниками (4-6 і більше років) – 5-8 см. Найкраще 

мульчувати квітники рано навесні, до розвитку пагонів і листя, та восени, 

після обрізування відцвілих пагонів. Мульчування проводять один раз на 

два-три роки. Легкі піщані і важкі глинисті грунти обов’язково мульчують 

при вирощувані багаторічників. 

Підстригання рослин надає квітникам чітких, акуратних і окреслених ліній. 

Підстригають рослини переважно на килимових квітниках спеціальними або 

шпалерними ножицями. Добре переносять підстригання і однорічні квіткові 

рослини: агератум, лобулярія, перила, цінерарія морська тощо. Рослини 

підстригають зверху і з боків. Для високої декоративності квітників і 

стимулювання подальшого цвітіння й розвитку квіткових рослин видаляють 

відцвілі суцвіття й квітки та сухі стебла. 

Підв’язування квіткових та декоративних рослин здійснюють для того, щоб 

підтримати великі рослини і запобігти викривленню та виляганню пагонів 

(дельфіній, жоржини, лілії, рицини тощо). Підв’язування рослини у 

квітниках застосовують рідко, оскільки при цьому погіршується художньо-

декоративний ефект. Для витких рослин (боби вогняні, запашний горошок, 

іпомея, настурція велика тощо) створюють спеціальні підтримуючі 

конструкції (перголи, трельяжі, навіси) або натягують шпагат чи дріт і 

підв’язують рослини у кількох місцях. 

Прищіпування (пінцируваня) верхівок пагонів здійснюють для затримання 

росту, продовження цвітіння, для кращого кущування рослин. Для 

подовження цвітіння рослин у період бутонізації прищипують центральні 

пагони на 1/3-1/4 їх довжини. Це прискорює розвиток бічних пагонів. 

Центральні пагони прищіпують у антирінума (ротики), аконіта, геленіума 

осіннього, золотушника, флоксів волотистих тощо. Після прищіпування 

рослини поливають і підживлюють. 

Пасинкування – це видалення бічних пагонів, що розвиваються в пазухах 

листків. Їх зрізають гострим ножем або відламують.  Пасинкування 



підсилює розвиток основних пагонів, сприяє розвитку великих квіток. Часто 

пасинкують півонії, хризантеми та інші квіткові рослини.  

Удобрення і підживлення квітникових рослин здійснюють після вкорінення 

їх у грунті. Для цього придатні переважно азотні, фосфорні та калійні 

добрива. 

Азотне підживлення сприяє швидкому росту пагонів, появі темно-зеленого 

забарвлення листя, уповільнює процес старіння рослин. Від зайвого азоту 

рослини жирують, знижується їх морозостійкість. Найкраща пора для 

внесення азотних добрив – весна й початок літа. Найвибагливіші до азоту 

айстри, гвоздики, левкої, петунія, диморфотека, гладіолуси, жоржини, гіацінти, 

нарциси, тюльпани, півонії. При нестачі азоту листя стає блідо-зеленим, 

потім жовтуватим, а інколи – жовтогарячим і червоним: рослини погано 

кущаться, пагони стають тонкими й короткими, починає опадати листя, 

знижується декоративність рослин. 

Фосфорне підживлення підвищує морозостійкість, прискорює цвітіння й 

плодоношення. Фосфорні добрива відзначаються слабкою рухливістю, тому 

в сухому вигляді їх рекомендується вносити в ямки чи борозенки під час 

садіння рослин або восени, під час розпушування грунту, в зону розвитку 

коренів. Влітку ефективне внесення фосфорних добрив лише у розчиненому 

стані. При нестачі фосфору застримуються ріст стебел і коренів, цвітіння й 

дозрівання плодів, жовкне і опадає листя, знижується декоративність рослин. 

Калійні добрива підвищують морозо- і посухостійкість рослин, сприяють 

кращому засвоєнню ними азоту з грунту, накопиченню крохмалю в 

цибулинах, бульбоцибулинах, бульбах і кореневищах. Найвища потреба 

калію для більшості квіткових рослин виникає у період бутонізації та 

цвітіння. При нестачі калію по краях листків з’являються бурі плями, нижні 

листки на пагонах відмирають. 

Під час весняного підживлення багаторічників разом з мінеральним бажано 

вносити органічне добриво у вигляді гною (водний розчин 1:5, 1:10) або 

курячого послідку (1:20), з розрахунку 10 л/м2. Багаторічні квіткові рослини 

потребують внесення мікроелементів, найкраще це робити навесні, під час 

першого розпушування грунту, у підкореневе підживлення з рохрахунку 60-

80 мл/м2. Дози добрив потрібно коригувати залежно від специфічних 

особливостей рослин. Після підживлення рослини добре поливають. 

Прибирання і укриття рослин на зиму. Оскільки більшість однорічних і 

килимових квіткових рослин гине при перших заморозках, то їх прибирають 

рано.. Бульби жоржин і бегонії бульбової, а також кореневища канн та 

інших рослин вибирають з грунту на зимове зберігання. При ранніх морозах, 

безсніжній чи малосніжній зимі, пізньому садінні цибулинних і 

пересаджуванні багаторічників, а також у посушливі літо та осінь необхідно 

захищати рослини на зиму. Їх вкривають листям, торфом, тирсою, ялиновим 

та сосновим гіллям. Рослини із зимуючими пагонами і листям (арабіс, 

гіпсофіла повзуча, іберіс вічнозелений, флокс шилоподібний) рекомендується 

вкривати гіллям, а при безсніжних зимах – поверх гілля насипати листя 



шаром 10-15 см. Пізно висаджені багаторічники накривають торфом або 

тирсою, шаром 8-12 см. Навесні укриття знімають поступово, з відтаванням 

грунту, щоб запобігти вигріванню рослин і пошкодженню пагонів. 

Загальне правило догляду за квітниковими рослинами у квітниках – 

запобігати зав’язуванню і дозріванню насіння. Це сприяє збільшенню 

тривалості цвітіння та довголіттю насаджень. Восени, після закінчення 

вегетації, до настання морозів, у багаторічних рослин з незимуючими 

пагонами обрізують до половини надземної частини; навесні перед 

розпушуванням грунту залишені пагони видаляють до основи. У хворих 

рослин пагони відразу зрізають до основи, а ділянки обробляють 

фунгіцидами. 

Використання фізіологічно активних речовин. Перспективним резервом 

для покращання дизайну квітників є фізіологічно активні речовини – 

стимулятори та інгібітори росту (гиберелін, гетероакусин, калійна сіль  – 

нафтилоцтова кислота, гідразид малеїнової кислоти тощо), за допомогою 

яких можна змінювати терміни цвітіння і його тривалість, змінювати розміри 

квітів і суцвіть, габітус рослин в цілому. Використання стимуляторів росту 

покращує приживлювання розсади, а також подовжує термін цвітіння на 10-

15 днів. При вирощувані однорічних культур використовують стимулятори 

росту, в концентрації від 0,001 до 0,0001 % у вегетативну фазу відростання 

бічних пагонів першого і другого порядків, що збільшує кількість квітучих 

пагонів. Інгібітори росту (гідразид малеїнової кислоти тощо) 

використовують, коли потрібно загальмувати, щоб надати кущеві компактної 

форми. Дози препарату (для гідразиду малеїнової кислоти) – від 0,01 до 0,03%. 

 

Складання проектів вихованцями гуртка  

«Юні квітникарі -аранжувальники»  

Для створення квітників можуть бути використані різні форми 

квіткових насаджень: клумби, рабатки, групи, солітерні посадки, бордюри, 

міксбортери, рокарії, а також сюжетні квітники. Для створення квіткових 

композицій можуть бути використані однорічники, багаторічники; килимкові 

або ґрунтопокривні, цибулинні, декоративно-листяні рослини, а також 

троянди. Посадковий матеріал квітково-декоративних рослин вихованці 

вирощують  виконуючи практичні роботи у теплиці та на квітниках 

навчально-дослідної ділянки.  

 

Міні-проект: «Використання квітково-

декоративних рослин в озелененні  території  

навчального закладу» 

Мета: вивчити асортимент квітково-

декоративних рослин, які використовуються в 

озелененні території навчального закладу; 

запропонувати власні проекти оформлення 

клумб, рабаток, альпійської гірки тощо. 



Хід виконання: 

1. Скласти план квітників території  навчального закладу. 

2. Опрацювати фахову літературу, інтернетресурси. 

3. Описати видовий склад квітково-декоративних рослин кожної клумби. 

4. Розробити схему клумби використовуючи кольорову гаму рослин. 

5. Запропонувати власний варіант облаштування квітника. Зробити опис 

видового складу, кольорове рішення. При складанні проекту квіткового 

оформлення врахувати умови освітлення, зволоження ділянки, час 

квітування, необхідні агротехнічні заходи запропонованих квітково-

декоративних рослин. 

6. Звіт (презентація проекту): 

6.1. план та опис видового складу квітково-

декоративних рослин на території навчального 

закладу; 

6.2. власний проект квітника або клумби з 

експлікацією (переліком видів рослин) 

 

 

 

 

Клумба  з багаторічних рослин 

 

На задньому плані мальви (1) 

жовтого, червоного і білого кольорів, 

доповнюючи своїми яскравими 

квітами кущ соняшнику 

десятилепестного (2), прикрашеного 

багатьма кошиків-суцвіть. Мак 

исладский (3) і звіробій непахучий (4) 

швидко зацвітають і вмить 

підхоплюють естафету яскравих 

фарб. В центрі клумби висаджені 

пишні кущі багряною багаторічної 

лобелії кардинальської (5). Лілово-блакитні акценти з різних точок клумби 

розставляють кущики котовника Фассена (6), дзвіночка Посхарского (7) і 

каланхое (8). Гравілат (9) прикрасить клумбу вже в літній період, а ось 

очиток (10) почне розпускати свої пухнасті суцвіття ближче до осені. І на 

осінь розкриють суцвіття осінні хризантеми. 

 

 

 

 

 

 



Проект клумби «Весняна веселка» 

 

                                                                                   

                                                                          жовті        тюльпани 

                                                                          червоні тюльпани  

                                   

                                                                         рожеві тюльпани 

                                   

 

Проект клумби «Пори року» 

 

                                                                                           -   хризантеми 

                                                                                           -  цинія великоквіткова (майори) 

                                                                    

                                                                 - тюльпани 

                                                                 - нарциси 

 

 

 

Проект  круглої клумби. 

 

Красиві квітники, оформлені тільки з однорічників, виходять яскравими 

і барвистими. Для створення клумб можна використовувати різні поєднання 

однорічних квітів. Однорічники, які невибагливі до умов і не примхливі у 

догляді це: бальзамін, кілька видів бегонії, сальвія, жоржини, петунія, 

ротики, братки 

Для контрасту і створення композицій підійдуть і гарні трав’янисті 

однолітки, такі як: кохия, колеус, перилла та інші. 

Квітник з однорічників може бути складений як з низьких квітів, так і з 

високих рослин. Високі однорічники представлені: флоксами, дельфініумом 

Дзвіночками, амарантами 

 

Проект висадки однорічників на круглій клумбі, у 

вигляді великого квітки: 

Алісум (10-15 см) 

Агератум (15-25 см) 

Петунія (25-40 см) 

Чорнобривці (40-60 

 

 



Трудова акція 

"ПАРАД КВІТІВ БІЛЯ ШКОЛИ" 

(благоустрій території, закладка та створення на території навчального 

закладу газонів, квітників, розаріїв та клумб різних типів, збільшення 

видового та кількісного складу квітково-декоративних рослин в зовнішньому 

озелененні шкіл та позашкільних закладів) 

Трудова акція «Парад квітів біля школи» проводиться Національним 

еколого-натуралістичним центром учнівської молоді Міністерства освіти і 

науки України та обласними центрами еколого-натуралістичної творчості 

учнівської молоді України.  

Мета та завдання акції 
Головною метою акції є формування екологічної культури 

особистості та відповідальності за збереження природного середовища перед 

майбутніми поколіннями, активізація пізнавальної, творчої, просвітницької 

та трудової діяльності учнівської молоді, покращення зовнішнього 

озеленення навчальних закладів.  

Завдання акції: 

• активізація роботи загальноосвітніх закладів по благоустрою та 

покращення стану їх зовнішнього озеленення;  

• спрямування зусиль навчальних закладів на спільні практичні дії по 

оздоровленню навколишнього середовища та благоустрою прилеглої 

території;  

• розвиток в учнів почуття дбайливого господаря закладу, в якому 

вони навчаються;  

• залучення учнівської молоді до озеленення та впорядкуванню 

території навчальних закладів та закладів соціальної сфери;  

• залучення дітей та підлітків до розробки проектів озеленення 

навчальних закладів та практичне впровадження цих проектів.  

Розділи акції 

Акція проводиться у чотири етапи:  

1 етап: передбачає планування території навчального закладу; 

проведення інвентаризації існуючих зелених насаджень з урахуванням 

складу, віку, розмірів, стану і характеру їх розміщення.  

2 етап: ознайомлення з сучасними технологіями в галузі 

ландшафтного дизайну та зеленої архітектури, вивчення нових видів і сортів 

декоративних рослин та створеного проекту озеленення навчального закладу. 

3 етап: збагачення видового складу квітково-декоративних рослин на 

території закладу і підготовка території до закладки проекту.  

4 етап (основний): передбачає практичне втілення створеного 

проекту озеленення навчального закладу.  

Учасники акції 

 До участі в акції запрошуються загальноосвітні школи, ліцеї, гімназії, 

школи-інтернати, дошкільні та позашкільні навчальні заклади.  

Критерії визначення переможців 



Учасники конкурсу оформляють результати роботи у вигляді звітів, 

альбомів, фото-кінорепортажів або в будь-якому іншому вигляді, що 

найкраще розкриває зміст виконаної роботи.  

Відзначення переможців 

За підсумками журі кращі учасники акції відзначаються грамотами, 

подяками Національного еколого-натуралістичного центру учнівської молоді  

 
Всеукраїнський конкурс з квітникарства та ландшафтного 

дизайну «Квітуча Україна» 

І. Загальні положення 

1.1. Це Положення визначає порядок проведення Всеукраїнського 

конкурсу з квітникарства та ландшафтного дизайну "Квітуча Україна" (далі - 

Конкурс). 

1.2. Конкурс проводиться щороку з метою формування екологічної 

культури особистості, залучення учнівської молоді до роботи з покращення 

зовнішнього озеленення та ландшафтного дизайну територій навчальних 

закладів. 

1.3. Основними завданнями Конкурсу є: 

активізація пізнавальної, творчої діяльності учнів загальноосвітніх і 

позашкільних начальних закладів; 

обмін досвідом роботи з організації творчих об’єднань квітникарсько-

ландшафтного напряму; 

популяризація досягнень вітчизняного квітникарства та декоративного 

садівництва, нових прогресивних агротехнічних технологій; 

ознайомлення із сучасними тенденціями в галузі ландшафтного дизайну 

та озеленення, розроблення ландшафтних композицій; 

залучення учнів до озеленення територій навчальних закладів. 

ІІ. Учасники конкурсу 
2.1. У Конкурсі беруть участь команди загальноосвітніх і позашкільних 

навчальних закладів (далі - учасники). 

2.2. До складу команди входять 4 особи - учні загальноосвітніх і 

позашкільних навчальних закладів віком від 13 до 18 років включно. 

2.3. Учасники Конкурсу зобов’язані дотримуватися вимог цього 

Положення, програми Конкурсу, норм поведінки, правил техніки безпеки та 

експлуатації обладнання й приладів. 

ІІІ. Журі конкурсу 
4.1. Журі Конкурсу формується з метою забезпечення об’єктивності 

оцінювання проектів (ескізів) його учасників, результатів їх упровадження та 

визначення переможців і призерів Конкурсу. 

4.2. Журі формується з числа педагогічних і науково-педагогічних 

працівників загальноосвітніх і позашкільних навчальних закладів, наукових 

установ та організацій, працівників ботанічних садів (за згодою). 

4.3. Члени журі: 



оцінюють конкурсні проекти (ескізи) та результати практичної реалізації 

проекту (ескізу); 

визначають переможців та призерів Конкурсу. 

ІV. Порядок і строки проведення конкурсу 
5.1. Конкурс проводиться у два етапи: 

I етап: відбірковий (заочний); 

II етап: фінальний (очний). 

5.2. Для участі в Конкурсі керівники загальноосвітніх та позашкільних 

навчальних закладів надсилають заявку за формою згідно з додатком до 

цього Положення та проект (ескіз) озеленення території навчального закладу. 

Журі Конкурсу розглядає подані учасниками І етапу проекти (ескізи) 

озеленення територій навчальних закладів і визначає переможців І етапу 

Конкурсу. 

5.4. У ІІ етапі Конкурсу беруть участь команди, які стали переможцями І 

етапу. 

5.5. Під час проведення Конкурсу обробка персональних даних учасників 

здійснюється з урахуванням вимог Закону України "Про захист персональних 

даних". 

5.6. До місця проведення ІІ етапу Конкурсу учасники прибувають 

організовано в супроводі педагогічного працівника, який відповідає за життя 

і здоров’я дітей, своєчасне оформлення документів щодо участі в Конкурсі, а 

також за прибуття команди на Конкурс та її повернення. 

5.7. Організація та проведення ІІ етапу Конкурсу здійснюється за 

програмою, яка включає: 

презентацію проектів (ескізів) озеленення території навчального закладу; 

практичну реалізацію проекту (ескізу) на ділянках НЕНЦ. 

5.8. Презентація проекту (ескізу) озеленення території навчального 

закладу проводиться в довільній формі. 

У презентації можуть брати участь усі члени команди. 

5.9. Презентація проекту (ескізу) озеленення території навчального 

закладу оцінюється журі за такими критеріями: 

новизна та оригінальність проекту - до 15 балів; 

економічність проекту - до 10 балів; 

презентабельність проекту - до 5 балів. 

Максимальна кількість балів, яку може отримати команда за презентацію 

проекту (ескізу) озеленення території навчального закладу, - 30 балів. 

5.10. У практичній реалізації проекту (ескізу) на ділянках НЕНЦ беруть 

участь усі члени команди. 

5.11. Результати практичної реалізації проекту на ділянках НЕНЦ 

оцінюються журі за такими критеріями: 

оригінальність ідеї - до 15 балів; 

технологічність - до 12 балів; 

рівень виконання агротехнічних прийомів - до 15 балів; 

творчі знахідки та оригінальність художнього оформлення - до 12 балів; 

http://zakon2.rada.gov.ua/laws/show/z0406-13#n103
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композиційна довершеність - до 10 балів; 

командна робота - до 6 балів. 

Максимальна кількість балів, яку може отримати команда за практичну 

реалізацію проекту (ескізу) на ділянках НЕНЦ, - 70 балів. 

5.12. Загальна максимальна кількість балів, яку може отримати команда 

за участь у Конкурсі, - 100 балів. 

V. Визначення та нагородження переможця та призерів конкурсу 

6.1. Переможець та призери Конкурсу визначаються журі за загальною 

кількістю набраних ними балів. 

6.2. Переможцем Конкурсу є учасник, який набрав найбільшу кількість 

балів. 

6.3. Призерами Конкурсу є учасники, які за кількістю набраних балів 

посіли друге та третє місця. 

6.4. У разі рівної кількості балів переможцем Конкурсу є учасник, який 

набрав більшу кількість балів за практичну реалізацію проекту (ескізу) на 

ділянках НЕНЦ. 

6.5. Переможець і призери Конкурсу нагороджуються дипломами НЕНЦ 

відповідних ступенів. 

Решті учасників ІІ етапу Конкурсу вручаються дипломи учасників. 

6.6. Досвід роботи кращих учасників Конкурсу висвітлюється в науково-

педагогічних і науково-художніх виданнях для дітей та юнацтва за підтримки 

НЕНЦ. 
 

 

Примірна тематика дослідів з квітникарства 

Завдання педагога -навчити підростаюче по коління бережно ставитися 

до квіткових рослин, раціонально їх використовувати, уміло доглядати, вести 

дослідження, усвідомлювати цінність природних багатств, розвивати почуття 

прекрасного, формувати високі естетичні смаки, уміння розуміти й цінити 

красу й багатство рідної природи. І щоб учень краще розумів необхідність 

охорони рослин, необхідно пробудити інтерес до зеленого друга. Цьому 

сприяє навчально-дослідна робота з квітникарства на навчально-дослідних 

ділянках.  

Для набуття практичних умінь і навичок поводження з квітковими 

рослинами  керівник гуртка разом з вихованцями може провести ряд цікавих 

дослідів на квітниках НДЗД: 

1. Тема досліду. Вплив площі живлення на ріст і роз виток айстр. 

Схема досліду. Три ділянки, кожна з яких ділиться на три час тини з площею 

живлення відповідно: 10 х 10 см, 20 х 30 см і 30 х 30 см. Насіння висівають у 

посівні ящички в березні, після чого проводять пікірування. Можна робити й 

посів безпосередньо у грунт. У кінці квітня на початку травня розсаду 

садових ротиків і айстр висаджують на постійне місце. Під час досліду слід 

звернути особливу увагу й зафіксувати, яке було цвітіння, висота рослин і 

розміри квіток, яка кількість зібраного насіння на різних ділянках.  



2. Тема досліду. Сортовивчення айстр та добір кращих форм для їх 

подальшого nоширення.  

Схема досліду. Три ділянки, на кожній з яких розміщені всі досліджувані 

сорти.  

Ділянка 1 -·контроль (без прищипувань);  

Ділянка 2 - (прищипування рослин);  

Ділянка 3 - зрізування зайвих квіток і бутонів.  

Час початку й закінчення досліду: березень - листопад. Розсаду айстр різних 

сортів можна висаджувати з простою ізоляцією в 4 см. 

Добір проводиться за такими ознаками: а) висота рослин; б) тривалість 

цвітіння; в) декоративні якості й забарвлення суцвіття; г) махровість. 

3. Тема досліду. Вплив прищипування 50 % пагонів на строки зацвітання і 

продовження цвітіння флоксів багаторічних. 

Методика nроведення досліду Відбирають 30 рослин одного й того самого 

віку й сорту. Коли пагони досягають довжини 20 см, проводять 

прищипування на 20 рослинах, а на 10 інших прищипують 1/2 пагонів на 

кожному кущі, 10 рослин залишають без прищипування. У процесі 

спостереження відмічають різницю в строках цвітіння, а також у 

зовнішньому вигляді квітів у прищипуваних рослин. 

 4.Тема досліду. Вивчення строків живцювання флоксів багаторічних  

Мета досліду: визначити кращі строки живцювання багаторічних флоксів у 

місцевих умовах.  

Схема досліду . 

1. Весняне живцювання (квітень, травень).  

2. Літнє живцювання (червень). 

3. Осіннє живцювання (вересень).  

Методика роботи  

а) Весняне живцювання. Весною, як тільки відтане земля, готують rрядку для 

сіянців. Зверху насипають шар піску 3 см. Живцювання проводять, коли 

молоді пагони досягають довжини 8-10 см. Перед садінням грядку 

поливають. У рядках викопують ямки глибиною 2-3 см. Живці садять на 

відстані 5-10 см, після садіння поливають. Добре впливає на ріст, розвиток і 

вкорінення живців мульчування грунту перегноєм 3-4 см.  

6) Літнє живцювання. Для цього способу можна використати і квітучі 

стебла. Зрізавши суцвіття, розрізають стебла на частини так, щоб на кожному 

було по два вузли. Нижній зріз роблять над нижнім, а верхній на 0,5-1 см 

вище вузла. Літні живці садять у ящики, заповнені землею, поверх шару 

землі посипають шар піску 2 см. Живці висаджують на глибину 1,5-2 см на 

відстані 4-5 см і ставлять ящики в холодний парник. Проводять догляд, 

поливання, збризкування водою, притінення від гарячого сонячного 

проміння. Після вкорінення живців з парника знімають рами. До настання 

приморозків ящики заносять у прохолодне приміщення, де вони знаходяться 

до весни. Ранньої весни ящики виносять на ділянки, щотижня поливають 

розчином коров'яку (1 л на 15 л води). У кінці травня висаджують на грядку 



на 20- 25 см один від одного. Для літнього живцювання використовують од-

норічні пагони довжиною 4-8 см.  

в) Осіннє живцювання. Живці зрізають з молодих стебел, які залишаються 

після зрізування квітів. Довжина живців 4-6 см. Нижні листки обрізають 

наполовину й садять живці на відстані 4 см на глибину 1,6-2 см. Ящики 

ставлять у теплицю, а після вкорінення переносять у прохолодне приміщення 

та весною висаджують на ділянки. Рослини в кінці липня на початку серпня 

зацвітають.  

Під час досліду проводять спостереження над рослинами всіх трьох 

строків живцювання, оформляють результати у щоденники. 

 5. Тема досліду. Розмноження квітуючих рослин  

Схема досліду: садіння живців у холодний nарник для вкорінення по п'ять-

шість рядків у різні строки:  

1  Варіант -  7 - 10 червня;  

2  Варіант -  2- 15 червня;   

3 Варіант  - 3 - 20 червня. 

Під час досліду проводять спостереження над рослинами всіх трьох 

варіантів, оформляють результати у щоденники.  

6.Тема досліду. Вирощування жоржин з насіння та добір серед них кращих 

форм за ознаками: ступінь махровості; тривалість квітування; висота рослин. 

Методика проведення дослідів. Насіння жоржин висівають у ящики або 

безпосередньо в грунт. Для цього на обробленій ділянці вирівнюють 

поверхню і проводять глибокі борозенки на відстані 60 см одна від одної. У 

борозенки висівають насіння жоржин, щоб насінина від насінини була на 

відстані 5 см. Насіння присипають сумішшю перегною або торфу наполовину 

з піском так, щоб вона лише вкрила на 1-1,5 см. Якщо грунт сухий, то після 

посіву його обов'язково добре полити водою з лійки із ситечком. Коли 

з'являться сходи жоржин, міжряддя слід добре розпушити, а у фазі трьох-

чотирьох справжніх листочків розсадити сіянці на віддалі 50-100 см один від 

одного. Проводити ретельний догляд за рослинами та систематичні 

фенологічні спостереження за їх ростом і розвитком. 
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